TRATTI & TEATRO DUE MONDI  - DICIANNOVESIMO TRATTI’N FESTIVAL 

(Faenza, Forlì, Bologna, 12 - 25 ottobre 2007) 

  

  

Si terrà, dal 12 al 25 ottobre 2007 il Diciannovesimo Tratti’n Festival , organizzato dalla Cooperativa Tratti e dal Teatro Due Mondi. 

  

Il Festival, che si inserisce quest’anno nel programma di Ottobre piovono libri. I luoghi della lettura, manifestazione nazionale che riunisce le iniziative dedicate alla letteratura promossa dal Ministero per i beni e le attività culturali, si allarga sia territorialmente, proponendo appuntamenti oltre che a Faenza anche a Bologna e a Forlì, sia sotto il profilo delle relazioni, aumentando significativamente il numero delle Istituzioni e delle Associazioni che hanno offerto la loro collaborazione. 

  

Novità e continuità: viene infatti mantenuto il sottotitolo dell’anno passato, Una modesta proposta per l’uso di Barriere e Confini, così come viene caparbiamente mantenuta l’intenzione di continuare a percorrere quei sentieri di ricerca e sperimentazione dei linguaggi e del loro uso sociale da sempre seguiti, di tenere viva cioè la riflessione sul nostro fare arte nella società contemporanea, «nella speranza di contribuire – dice Guido Leotta, direttore artistico, assieme ad Alberto Grilli, del Festival – ad abbattere qualche barriera e qualche confine e costruire nuovi ponti di comunicazione». 

  

Sotto questo segno, il programma ci offre, come al solito, una sapiente miscela di appuntamenti di letteratura, musica e teatro, ospitando scrittori del calibro di Willem M. Roggeman (che dal 12 ottobre potrà aggiungere alla lista dei suoi numerosi riconoscimenti anche quella del Tratti Poetry Prize), Patrizia Rigoni, Antonella Sbuelz, Antonia Arslan (tutt’e tre insieme il 20 ottobre), Giuseppe O. Longo ( il 23 ottobre), studiosi e ricercatori come Kombola R. Mussa (scritture coloniali, il 18 ottobre), Giorgia Sensi (poesia gallese, il 21 ottobre), Adele D’Arcangelo (cultura irlandese, il 21 ottobre), Vittorio Cozzoli (Divina Commedia, il 24 ottobre), Sandro Pasqual (Casanova a Bologna, il 25 ottobre), musicisti come i componenti del Faxtet (che accompagneranno i versi di Roggeman), Mauro Valli ed Ernestina Argelli (che eseguiranno brani del compositore faentino Guido Guerrini abbinandoli ai versi di Cristina Campo, il 18 ottobre), Gabriele Coltri e Tiziano Menduno (musica etnica, il 23 ottobre) Vanni Montanari e Donato D’Antonio (musica contemporanea ispirata all’arte del ceramista Carlo Zauli, il 24 ottobre), Riccardo Tesi (il 25 ottobre), attori come i componenti del gruppo ecuadoregno Teatro Sìmurgh (che presenterà Cantores, il 20 ottobre) e il tanzaniano Njama Mahamudi Msami (che leggerà canti dal Purgatorio di Dante, il 24 ottobre). 

  

Durante il periodo del Festival si terrà inoltre un laboratorio (A voce spiegata. L’attore musicale, dal 17 al 23 ottobre) condotto dalla musicista Antonella Talamonti che preparerà, con gli allievi, incursioni vocal-letterarie a sorpresa in alcune serate. 

  

Com’è consuetudine, il grosso del programma si attuerà alla Casa del Teatro di Faenza, ma alcuni appuntamenti troveranno collocazione, come si è detto, in altre sedi della Regione come la Sala Fellini di Faenza, il Centro Natura di Bologna e la Sala Etica di Forlì. Tutte le serate avranno inizio alle ore 21,00 e saranno ad ingresso libero. 

La manifestazione è promossa assieme al Comune di Faenza, alla Provincia di Ravenna, alla Regione Emilia Romagna, a Terre di Faenza, e si avvale della collaborazione di Etica Onlus Forlì/Ravenna, Sala Fellini Faenza, Associazione Faenza Multietnica, Centro Natura Bologna, Associazione Bologna-Bruxelles A/R Bologna, Collegio dei Fiamminghi Bologna, Diatonia Faenza, Cooperativa In Cammino Faenza, Associazione ParoleCorolle Faenza, Musica nelle Aie Faenza, Università di Bologna - Dipartimento SITLeC di Forlì. 

  

Si può saperne di più, sugli ospiti e il programma, rivolgendosi alle associazioni organizzatrici: Tratti/Mobydick 0546/681819 www.mobydickeditore.it e Teatro Due Mondi 0546/622999 www.teatroduemondi.it   

    

  

PROGRAMMA 

  

  

Giovedì 18 ottobre h. 21:00 

Casa del Teatro, Faenza - via Oberdan 9/a 

poesie di Cristina Campo sulle musiche di Guido Guerrini eseguite da Ernestina Argelli e Mauro Valli 

Oltre i confini: Le Scritture Coloniali a cura di Kombola R. Mussa (in collaborazione con Faenza Multietnica) 

  

